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Unfavorable Views of Obama Reach a High, 

Although Gingrich Trails in Popularity  
 

Unfavorable views of Barack Obama inched to their highest of his presidency in the latest ABC 

News/Washington Post poll – though he’s still more popular than his front-running potential 

Republican challenger, Newt Gingrich. 

 

And then there are views of the economy, which make both look almost good by comparison. 

 

Forty-nine percent of Americans now express an unfavorable opinion of Obama, while 48 

percent view him favorably – the first time his negative number has exceeded his positive one in 

this most basic measure of personal popularity. Obama’s favorable rating has plummeted by 31 

points from his career high, 79 percent, days before he took office. 

 

 
 

 

Gingrich is further underwater, with an unfavorable rating that’s essentially the same as Obama’s 

– 48 percent – but a favorable score that’s 13 points lower, 35 percent. (More are undecided 



about Gingrich than about the president.) Moreover, while just 23 percent see Obama “strongly” 

favorably, Gingrich’s core group of strong supporters is just half as large, 12 percent. 

 

For all the hullaballoo since Gingrich surged in support for the GOP presidential nomination, this 

poll, produced for ABC News by Langer Research Associates, finds that his favorable rating in 

his own party is unchanged from late last month, at 60 percent, and he’s actually grown more 

unpopular among independents and Democrats alike. The net result: No change in his favorable 

score, but a 6-point rise in the number of Americans who see him unfavorably. 

 

Indeed that includes a slight 10-point rise in his unfavorable rating from “very conservative” 

Americans, from 21 percent last month to 31 percent now.  

 

ECONOMY – If an overall 48 or 49 percent unfavorable rating is unwelcome, consider the 

economy: A vast 74 percent of Americans express an unfavorable opinion of its direction, 

including 51 percent who rate it “strongly” unfavorably. That’s in part a political judgment, with 

dim views of the economy’s direction 19 points higher among Republicans (84 percent 

unfavorable) than among Democrats (65 percent). 

 

In line with the political element to economic assessments, Obama is a vast 38 points more 

popular among people who have a favorable view of the economy’s direction vs. those who see 

it unfavorably. There’s an opposite effect for Gingrich, and a much less pronounced one; he’s 11 

points more popular among people who take a negative view of the economy than a positive one. 

 

GROUPS – Obama has 22-point higher favorability among Democrats, 82 percent, than does 

Gingrich among Republicans. (There is, after all, a popularity contest under way within the 

GOP).  Also, while Obama has an 8-point net negative score among independents (44-52 

percent, favorable-unfavorable), Gingrich’s is more so, -15 points (33-48 percent).  

 

Among ideological groups, similarly, Obama does better with liberals, 75-24 percent favorable-

unfavorable, than does Gingrich with conservatives, 54-33 percent. (There are many more 

conservatives than liberals, giving Gingrich some pushback). Among moderates, Obama has a 

12-point net positive score, compared with Gingrich’s 22-point net negative. 

 
                                    Favorable-unfavorable ratings 

                                    --- Obama ----   - Gingrich -- 

                                     Now     9/18     Now    11/27 

         All                        48-49%   47-46   35-48   35-42 

             

         Democrats                  82-17    78-19   18-70   19-60 

         Republicans                15-82    17-80   60-28   60-26 

         Independents               44-52    42-48   33-48   36-43 

          

         Liberals                   75-24    76-18   18-69   24-57 

         Moderates                  54-42    47-45   30-52   32-48 

         Somewhat conservatives     27-70    36-60   49-34   44-36 

         Very conservatives         17-81    21-76   61-31   59-21 

             

         Liberal Democrats          90-10    86-10   14-74   16-73 

         Conservative Republicans   10-86    10-88   66-23   67-24 

http://www.langerresearch.com/


 

 

There are other differences among groups. Obama’s favorability rating is 10 points higher among 

women (who are more apt to be Democrats) than among men, 53 percent vs. 43 percent. He’s 

seen favorably by a vast 91 percent of African-Americans, vs. just 38 percent of whites. 

 

Gingrich, for his part, does 8 points better with men than with women, and runs evenly with 

Obama in favorable ratings among whites, while scoring 82 points lower than Obama among 

African-Americans, and 45 points lower among nonwhites overall. 

 

METHODOLOGY – This ABC News/Washington Post poll was conducted by landline and cell 

phone Dec. 7-11, 2011 among a random national sample of 1,012 adults. Results have a margin 

of sampling error of 3.5 points. The survey was produced for ABC News by Langer Research 

Associates of New York, N.Y., with sampling, data collection and tabulation by SSRS/Social 

Science Research Solutions of Media, Pa. 

 

Analysis by Gary Langer. 

 

ABC News polls can be found at ABCNEWS.com at http://abcnews.com/pollingunit. 

 

Media contacts: David Ford, (212) 456-7243, and Julie Townsend, (212) 456-4934. 

 

Full results follow.  

 
 

1. Overall, do you have a favorable or unfavorable impression of (NAME)? Do you feel 

that way strongly or somewhat? 

 

12/11/11 – Summary table 

 

                      ------- Favorable -------   ------ Unfavorable ------     No 

                      NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

a. Barack Obama       48       23         25      49       16         33         3 

b. Newt Gingrich      35       12         23      48       21         27        18 

c. The direction of 

   the U.S. economy   23        6         18      74       23         51         3 

 

 

Trend: 

 

a. Barack Obama 

  

               ------- Favorable -------   ------ Unfavorable ------     No   

               NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

12/11/11       48       23         25      49       16         33         3 

9/18/11        47       22         25      46       15         31         7 

4/17/11        52       33         20      45       13         32         2 

4/25/10        57       37         21      41       12         29         2 

1/15/10        58       38         20      40       13         27         2 

11/15/09       61       39         21      38       11         27         1 

9/12/09        63       40         23      35       12         24         2 

4/24/09        72       46         26      26       11         15         2 

1/16/09        79       50         29      18        9          9         3 

11/2/08   LV   63       47         16      33        7         26         4 

10/23/08  LV   63       47         16      34        7         27         3 
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10/11/08  RV   64       44         20      33       12         21         3 

9/7/08    RV   58       35         23      36       12         24         7 

8/22/08   RV   62       37         25      34       13         21         4 

6/15/08        63       35         28      33       12         21         4 

4/13/08        56       28         28      39       14         25         5 

1/12/08        63       31         32      30       14         16         7 

11/1/07        51       21         30      36       16         20        13  

2/25/07        53       21         33      30       16         14        16     

1/19/07        45       NA         NA      29       NA         NA        25 

12/11/06       44       21         22      23       17          6        33 

 

b. Newt Gingrich 

 

               ------- Favorable -------   ------ Unfavorable ------     No 

               NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

12/11/11       35       12         23      48       21         27        18 

11/27/11       35       11         24      42       18         24        23 

11/13/11       32       10         21      43       21         21        26 

11/1/98        34       NA         NA      58       NA         NA         9 

8/21/98        34                          46                            19 

7/12/98        31                          47                            22 

5/12/98        34                          53                            13 

4/4/98         34                          43                            23 

1/31/98        27                          46                            27 

1/30/98        27                          46                            27 

1/19/98        32                          49                            19 

9/10/97        26                          52                            22 

4/24/97        23                          59                            18 

9/4/96RV       26                          55                            19 

6/30/96        25                          57                            18 

10/30/95       29                          45                            26 

7/17/95        34                          46                            20 

6/8/95         32                          51                            18 

3/19/95        31       "           "      46        "           "       23 

 

c. The direction of the U.S. economy 

 

               ------- Favorable -------   ------ Unfavorable ------     No 

               NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

12/11/11       23        6         18      74       23         51         3 

 

 

***END*** 


